

Текст выступления перед учащимися старших классов

Добрый день! Разумеется, каждый мечтает быть успешным и состоятельным. Для этого необходимо много учится, работать, но есть еще один необходимый компонент для реализации всего этого – это безопасность.

I. Какие причины возникновения пожара Вы знаете? Правильно, это и электрооборудование, и неосторожное обращение с огнем, печи и теплоустановки и детская шалость с огнем.

Почти все пожары (исключая, возникшие из-за взрывов) бывают вначале небольшими, и их легко затушить. Так, как время, отведенное на тушение, невелико, необходимо знать, как правильно действовать в сложившейся ситуации, не поддаваясь панике.

Если вы обнаружили небольшое загорание, но не смогли его ликвидировать сразу же своими силами, немедленно звоните в службу МЧС по телефону «101» или «112». В данном случае лучше перестраховаться и вызвать профессионалов, чем самому бороться с разрастающимся пожаром. И даже если к приезду спасателей Вам удастся самому или с чьей-то помощью ликвидировать загорание, вызов не будет считаться ложным. К тому же специалисты осмотрят место горения и смогут определить, нет ли опасности повторного загорания.

Примеры того, как можно справиться с небольшим очагом горения:

1. Загорелось кухонное полотенце - бросьте его в раковину, залейте водой. Если раковина далеко или нет воды, то плотно прижмите горящий конец полотенца разделочной доской, крышкой от кастрюли или другим, не горящим концом того же полотенца.
2. Вспыхнуло масло на сковороде — сразу же плотно закройте сковороду крышкой и выключите плиту. Нельзя нести сковороду и заливать горящее масло водой, т.к. произойдет бурное вскипание, разбрызгивание горящего масла, ожоги рук, лица и множество очагов горения.
3. Загорелось содержимое мусорного ведра, мусорной корзины, небольшой коробки, входные двери или горят газеты в почтовом ящике в подъезде — залейте огонь водой.
4. В квартире (доме) появился неприятный запах горелой изоляции — отключите электровыключатель (автомат), обесточьте квартиру (дом), сообщите спасателям.
5. Нельзя тушить водой аппаратуру, включенную в электросеть! При загорании электроприбора (телеизора, холодильника, утюга, компьютера и т.д.) — обесточьте квартиру или отключите приборы, выдернув шнур из розетки, не подвергая свою жизнь опасности (розетка должна находиться в удобном для отключения месте).
6. Если горение только-только началось, накройте отключенный от розетки утюг (телеизор и тд.) шерстяным одеялом, плотной тканью (не

синтетической) и прижмите ее по краям так, чтобы не было доступа воздуха. Горение прекратится. Если же оно не прекратилось, надо срочно покинуть помещение. Помните о токсичности дыма!

7. Кроме воды, небольшой очаг горения можно засыпать питьевой или кальцинированной содой, стиральным порошком, песком, землей (например, из цветочного горшка). Однако при неудаче надо сразу же покинуть помещение.

При пожаре нельзя:

- паниковать;
- переоценивать свои силы и возможности;
- рисковать своей жизнью, спасая имущество;
- тушить водой электроприборы, находящиеся под напряжением;
- пытаться выйти через задымленную лестничную клетку (влажная ткань не защищает от угарного газа);
- пользоваться лифтом;
- открывать окна и двери (это увеличивает тягу и усиливает горение);
- выпрыгивать из окон верхних этажей.

Трагедия, унесшая жизнь 15 подростка, произошла 13 августа в Могилеве.

Пример: В этот роковой день в гараже находились двое друзей 2007 г.р. И времяпрепровождение у них было совсем не безопасным - ребята бросали зажженные спички в сторону открытой канистры с бензином. Когда канистра вспыхнула, и огонь мгновенно распространился по всему строению, один из подростков, получив ожоги, успел выскочить из гаража, а второй, к сожалению, не успел...

Легковоспламеняющиеся жидкости (далее ЛВЖ) очень опасны. Это бензин, керосин, дизельное топливо, ацетон, лакокрасочные изделия, лак для волос, морилка для тараканов, освежитель воздуха, парфюм и т.д. Детям иногда приходит в голову идея побрызгать бытовыми аэрозолями или парфюмом на пламя свечи, на конфорку. Вспышка будет масштабной и опасной. Обязательно помните об опасности и не используйте ЛВЖ при разведении костров, приготовлении пищи на огне, топке печей.

II. Электроприборы.

Чтобы ваши будни были не только комфортными, но и безопасными, изучим основные правила, которые необходимо соблюдать при использовании техники.

Приучите себя выключать электроприборы из сети

Так удобно прийти домой, взять пульт и одним нажатием включить телевизор, а заодно и поставить легким движением руки телефон на зарядку. Такая ситуация может продолжаться постоянно: днями и даже годами. В неработающих, но включенных в розетку электроприборах многие узлы

находятся под напряжением, и от перегрева или замыкания они могут загореться в любой момент.

Техника не служит веками

Народный «лайфхак»: технику, повидавшую жизнь, мы отправляем на дачу. Наверняка многие даже не догадываются, но у нее существует срок эксплуатации. Насколько долговечно ваше устройство, можно узнать в инструкции,

Перегружать электросеть – не лучшее решение

В один несчастный удлинитель мы включили все, что можно: компьютер, телевизор, пылесос, электрочайник. Уют и теплая атмосфера обеспечены, но когда в доме внезапно что-то загорится, то удивляться не стоит. Чрезмерная нагрузка на электросеть может привести к перебоям в работе техники, а может произойти совсем неприятная ситуация – пожар в помещении. Запомните: чем меньше электроприборов работает одновременно, тем безопаснее.

III. С приходом теплой погоды значительно возросло количество ЧС с участием подростков: засыпало в карьере, делал селфи в опасном месте, погиб на пожаре, получил поражение электрическим током.

Пример: 22 апреля 2021 года 16-летний подросток рыбачил на озере возле деревни Гуторовщина Мстиславского района. При забросе снасти он удочкой коснулся проводов ЛЭП — и получил удар электрическим током. От электрического разряда на парне загорелась одежда. Рыбаки, которые находились рядом, вызвали скорую и оказали ему помощь. Подросток получил ожоги более 70% тела. Из центральной районной больницы санитарной авиацией МЧС его транспортировали в Республиканский ожоговый центр. Сейчас за его жизнь борются врачи.

Находясь на рыбной ловле, категорически запрещается ловить рыбу в охранной зоне ЛЭП – ближе 10 метров от крайнего провода. Современные удилища длинной от 7 метров и выше изготавливаются из углепластика, материала, который является проводником электрического тока. Повышенная влажность в границах водоема, мокрая леска и удилище создают угрозу жизни даже при приближении к проводам действующей линии электропередачи, а касание к проводам неизбежно приведет к летальному исходу.

Пример: В прошлом году 17-летний парень находился на территории незавершенного строительства больницы в Осиповичах. Он нанес несколько ударов ногой по кирпичной стене, в результате чего произошло обрушение трех железобетонных плит перекрытия на втором этаже указанного здания. При падении одна из плит придавила подростка. На данном недостроенном объекте постоянно играют дети. Двое мальчиков увидели произошедшее и позвали на помощь. С тяжкими телесными повреждениями пострадавший был госпитализирован. В настоящий момент его жизни ничего не угрожает.

Предполагаемая причина обрушения — ветхость несущих конструкций здания.

Не посещайте такие опасные места, как заброшенные и недостроенные дома или здания. Пострадать здесь можно фактически на каждом шагу. Вариантов множество: сомнительный потолок, ненадёжные стены и пол, торчащие штыри и гвозди, свисающие провода, отталкивающий запах, плохо закреплённые конструкции. Предупредите об опасности своих младших братьев и сестер. Ведь для них Вы - главные авторитеты.

Популярная социальная сеть TikTok провоцирует детей и подростков на опасные эксперименты.

Пример: 18 января в Лунинце 14-летняя девочка подвергла риску свою жизнь и здоровье, чтобы снять контент для соцсети TikTok. Подросток снимала видео на смартфон. Потеряв равновесие, она упала с балкона 4-го этажа. Пострадавшая была госпитализирована.

Пример: 17 апреля днем 11-летний мальчик, житель Хойникского района Гомельской области, желая повторить эксперимент с газовым баллоном и спичками из TikToka, поджег баллон в сарае. Благо, мальчик вовремя понял, что эксперимент не удался, и поспешил эвакуироваться, а также рассказал о произошедшем маме, которая вызвала спасателей. Подразделения МЧС отстояли у огня жилой дом, а вот сарай испепелен. Но главное - ребенок не пострадал. Вот только родители забрали у него смартфон, и теперь он пользуется кнопочным телефоном.

Ребята, нужно твердо уяснить, что жизнь и здоровье – это не кино и не ролик из социальных сетей, в которых все заканчивается хорошо. Не подвергайте себя опасности!

IV. Летом от зноя и палящего солнца граждане спасаются на водоемах. Вот только не все соблюдают правила безопасного поведения на воде и, это приводит к беде. Вы уже достаточно взрослые, поэтому я могу рассказать Вам о трагедиях на воде, которые произошли с вашими ровесниками в прошлом году.

Пример: Трагедия случилась вечером 13 июня в озере вблизи деревни Борисовичи Климовичского района. 14-летний мальчик решил искупаться лошадь. Подросток, сидя верхом на лошади, двигался вдоль берега. Пройдя несколько десятков метров, животное попало на глубину и скрылось вместе со школьником под воду. Рыбак, находившийся рядом, в силу преклонного возраста ничем помочь не смог. Погибший подросток не умел плавать.

Пример: 24 июня в р. Березина в Бобруйске в непредназначенном для купания месте утонул 14-летний мальчик. Как выяснилось, мальчик вместе с компанией друзей, состоящей из пяти человек (два мальчика и три девочки) пошли купаться на Березину.

Отойдя от берега около 10 м, мальчик оступился и ушел под воду. Дети испугались и о произошедшем никому не сообщили. Вечером тревогу

забила бабушка ребенка, обеспокоенная его отсутствием. Работники УВД стали выяснять детали произошедшего и сверстники пояснили, что мальчик утонул.

Пример: 1 июля вблизи деревни Комсичи Копыльского района Минской области 15-летний подросток и его 16-летняя сестра, находясь на даче, поехали кататься на велосипедах. Парень решил искупаться в водохранилище, которое не было предназначено и оборудовано для купания. На расстоянии 6-8 м от берега мальчик внезапно начал тонуть. Сестра бросилась на помочь брату, однако не смогла его спасти и погибла сама.

Если Вы не умеете плавать - купайтесь исключительно возле берега, используя специальные надувные средства спасения. Если же умеете плавать - не переоцените своих возможностей. Ведь на глубине Вас также может подстерегать масса опасностей: водоворот, холодное течение, судороги, плохое самочувствие.

Запрещается:

- Заплывать за знаки ограждения и предупреждающие знаки;
- Купаться и нырять в запрещенных и неизвестных местах;
- Купаться в состоянии алкогольного опьянения;
- Прыгать в воду с дамб, пристаней, катеров, лодок, плотов;
- Допускать шалости, связанные с нырянием и захватом конечностей купающихся, взбираться на буи и другие технические сооружения;
- Использовать для плавания доски, бревна, надувные матрасы, камеры автомашин и другие вспомогательные средства.

Всегда наблюдайте за своими друзьями и младшими ребятами, особенно если они не умеют плавать. Утонуть на самом деле очень легко – один неудачный вдох – вода попала в рот, человек начал захлебываться, кричать и звать на помощь он не может... Происходит все очень быстро и люди не замечают, что кто-то попал в беду – ведь тонущий на помощь не зовет. Точнее не может позвать.

Если кто-то стал тонуть, нужно звать на помощь взрослых. Стоит ли самому бросаться на помощь? Когда человек тонет, он отчаянно борется за свою жизнь, и от паники и страха готов вцепиться во что угодно. Представьте такую ситуацию – подплываешь на помощь – тонущий, начинает хватать тебя за руки, голову, чтобы удержаться на поверхности и в такой ситуации тонуть будет два человека. Поэтому, если уверены в своих силах - плывите на помощь, если нет – бросьте утопающему веревку, кусок доски, матрац, спасательный круг – все, что поможет ему удержаться на поверхности воды.

Яркого и Безопасного Вам лета!